

SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación



Nacional del Trabajo de España

PARIS, 23 DE MARZO DE 1961

ORGANE HEBDOMADAIRE DE LA C.N.T. D'ESPAGNE EN EXIL (XI^e REGION)

PRECIO: 0'30 NF — Año XVII — NUMERO 835

Un rato a perros Justicia a Ricardo Flores Magón

Y que los lectores nos dispensen. Pero la jauría que redacta «Pueblo», un diario lo más antipopular posible, se mete con nosotros — y con otros — so pretexto del arte de Pablo Picasso.

Y que tenemos que ver nosotros con las actividades artísticas del famoso personaje? El «gancho» que utilizan los «puebleros» de «Pueblo», diario fasciofalangista, es un comentario que la compañera Montseny dedicó al hecho de que Picasso, persona de filiación antifascista, facilitara producciones suyas para dos exposiciones celebradas — ahora ya celebradas — en Barcelona y Madrid. La reflexión del elemento antifranquista exilado estaba bien; considerado el famoso artista como persona voluntariamente opuesta al régimen despótico, cavernario que Franco mantiene a sable y pistola en España. Lo chocante es que esos «puebleros» de Franco en esa circunstancia se atrevían a vocar un «avanzadismo social» cuando la cola del plenosaurio les arruga «p'arriba» el ribete dorsal de la americana.

Si algo nos enoja a los anarcosindicalistas que Picasso haya colaborado artísticamente con el franquismo, es precisamente por la colaboración esa, que consideramos indebida, no ya como libertarios y cenetistas, sino en nuestra condición de españoles consecuentes y dignos. Al tirano Franco, al responsable de la catástrofe mayor registrada en los anales de la historia hispana, no hay que favorecerle en nada, no hay que darle satisfacciones aunque sea desde el extranjero. Picasso no se recata de proclamar su antifranquismo, y antifranquista hay que ser por dignidad del arte y decoro de la persona. Picasso ha prestado sus cuadros para que el hambre de notoriedad internacional que siente el franquismo militante pueda ser satisfecha con la exhibición de algo perteneciente a él, artista español en boga. Bien se ve, sin embargo, que el viejo pintor ha claudicado por debilidad nacionalista y no para beneficio de la gentuza que gobierna España en nazifascista. Pero debilidades así atraen críticas justificadas, siendo particular que mientras el interesado renuncia a la réplica, los lacayos del Generalísimo salgan con el inusitado interés de «defender» a Picasso, tratándonos de paso y sin ton ni son de «cavernícolas».

Será, si acaso, por haber habitado algunos de nosotros en las cavernas o las excavaciones primitivistas de la Monarquía y del reinado franquista, y no nos ocupemos de la República por no haberle dado tiempo para grandes realizaciones. Será porque los trabajadores nunca hemos recibido trato de igualdad de los gobernantes de España, atareados ellos, en toda ocasión

y época en labrarse un porvenir personal a costa del Erario público y en acentuar la excesiva riqueza y la extrema miseria en la ciudadanía española. Es una razón para que varios libertarios no hayamos visto precisados a pernóctar en tugurios, y también en bosques y montañas a causa de las persecuciones sistemáticas de que constantemente hemos sido objeto. ¡Pero ellos, los fachas! Son palaciegos de ocasión, por triunfalismo, habitantes en lugares suntuosos que pagan con dinero sustraído al Pueblo español, no a ese «Pueblo» madrileño que se sustenta con subvenciones del Estado porque nadie lo compra. Es de entraña y no de habitado que los de «Pueblo» son cavernícolas de la Edad de Piedra, tal vez de la Edad de la Arcilla, en mentalidad, que no en simplicismo, puesto que han evolucionado a la inversa: en maldades. Aman a España para su provecho propio, defestando, persiguiendo, martirizando y asesinando a los españoles que osan hablar de derechos, libertades, humanidades y otras «monsergas» que la Caverna católica nunca ha tolerado. Desde 1935 los falangos se han portado en cafres de moral descendente, bañándose en mares de sangre española, chupando toda la riqueza del país y haciendo la vida imposible a la inteligencia independiente. Por eso ahora recogen valores dispersos, llegando incluso a adular — hipocritamente, por supuesto — a Casals, a Picasso, y a cuantas eminencias deambulaban por el extranjero por asco que les sienten al régimen franquista, llegando al extremo de olvidar las simpatías del Pablo de Vallauris por el comunismo, de lo que se colige que, para poder exponer algo de Picasso en Barcelona y Madrid, El Pardo, la Falange, el «Pueblo» y otras excrecencias regimentales, han tenido que tragar la composición «Guernica» y la estaliniana «paloma de la paz» con plumas y todo...



Vestido de preso, perseguido por Díaz, por Madero, por Carranza, por las autoridades norteamericanas, Ricardo Flores Magón cargó sobre su memoria la leyenda negra del filibusterismo, cuando intentó hacer de Baja California el baluarte de sus ideas revolucionarias.

La calumnia tuvo su origen en labios de Porfirio Díaz cuando leyó su último informe presidencial, y alcanzó su culminación con el libro de Ceballos.

El que los defensores del régimen de Porfirio Díaz se disfrazaran de héroes no tiene importancia; no son las únicas medallas que se prenden a falsos valores. Si es peligroso, que al margen de este episodio de la reivindicación social, se despierten las asechanzas de los conspiradores contra la preclara figura de Ricardo Flores Magón, el auténtico precursor de la Revolución Social Mexicana.

Un maestro de banquillo — historiador por vocación, talento esclarecido, heroica capacidad de investigación, don Pablo L. Martínez, californiano por ventura, se dio a la espinosa tarea de buscar aquí y allá de la frontera, cuanto pudo a fin de situar, con rigorismo científico, los elementos del hecho histórico de la Baja California y Ricardo Flores Magón.

El autor de la Historia de la Baja California, se enfrentó así a una tarea doblemente peligrosa, porque si por un lado revestía tremendas dificultades técnicas, solventadas con su propio peculio, por el otro, hería la respetabilidad de los héroes prefabricados por el régimen porfirista y la fama de los supervivientes de esa infortunada epopeya.

Profundos intereses políticos entraron en juego también y un miedo, un gran miedo a encarnarse a la verdad, dificultó la empresa histórica. Pablo L. Martínez siguió adelante. Indagó bibliotecas, archivos, periódicos, correspondencias privadas, documentos de toda índole y, al fin, reunió su material en libro, presentó sus alegatos al Congreso de Historia celebrado precisamente en la Baja California.

El debate — como era natural — les concedió la victoria sobre los destructores de Ricardo Flores Magón, por el simple hecho de que nunca hubo semejante filibusterismo, ni sombra de él.

Dos libros — suficientes para satisfacer la curiosidad y el afán de exactitud — pueden ser considerados ya como clásicos: el de Pablo L. Martínez y el libro de Agustín Cue Cánovas, el infatigable inves-

tigador y defensor de la verdad histórica.

Cierto que a últimas fechas apareció un libro: Baja California Heroica, de un señor Enrique Aldrete, tratando de resucitar la vieja y carcomida calumnia contra Flores Magón; cierto que en el periódico «El Mexicano», se publicaron hiperbólicos artículos exaltando las epopeyas de los defensores contra el susodicho filibusterismo, pero ello son manifestaciones tardías de la defensa de una falsedad histórica y arremetiendo contra éstos, el mismo Pablo L. Martínez acaba de publicar un folleto que comenta paso a paso el libro del señor Aldrete.

El debate seguramente que no ha concluido. Hay demasiado interés en regatear la gloria a Ricardo Flores Magón.

No se ha cumplido justicia a su memoria. El estudio de Diego Abad de Santillán, artículos y discursos sueltos — entre otros el hermosísimo discurso del maestro Soto y Gama, pronunciado en la tribuna de la Cámara de Diputados — un libro en prensa de la señora Ethel de Turner, la viuda de John Kenneth Turner, el autor de «México Bárbaro», el libro en prensa sobre Praxedis Guerrero; el libro, tan fastidioso, de Kaplan, en que Enrique Flores Magón exageró su acción; pero la obra central, básica, no se ha redactado todavía. A Flores Magón le ha faltado su Max Nettlau.

Tratando de enmendar deficiencias, yerros, injusticias, fundase un Grupo Pro Memoria de Ricardo Flores Magón. Estudiarán, darán conferencias, publicarán folletos, abordarán tribunas estudiantiles. Lo preside: Pablo L. Martínez, Alicia Pérez Salazar y el veterano — el amigo de Ricardo — don Nicolás T. Bernal, con ellos un numeroso grupo de estudiantes.

Hacer la biografía de la Revolución ya implica revolución en marcha.

José Muñoz Cota

La transmutación del pensamiento

A mayoría de los fracasados lo fueron por no reforzar sus puntos débiles. Corregir deficiencias, enderezar torcidas facultades, sobreponer a las rarezas y equilibrar la mente de modo que actualice todo su potencial, serán los principales trazos de la educación futura.

Una de las más duras lecciones de la experiencia es que la formación de nuestro carácter deriva de la naturaleza de nuestros pensamientos; por lo que, según la índole de los

que nos sean habituales, estaremos amigables o desalentados.

Hay quienes aprendiéndose esta lección, transmutaron admirablemente su aspecto personal por la perseverancia en la rectitud de pensamiento. Su semblante, que hasta entonces había demacrado los excesos y ensombrecido el temor y la ansiedad, fue reflejo lúcido de esperanza, júbilo y gozo.

La mayoría de nosotros nos hemos visto repentinamente sobrecogidos por pensamientos del todo distintos a los habituales, que han mudado por completo nuestro concepto de la vida. El reencuentro de una persona querida, la contemplación de una obra de arte, la lectura de un libro inspirado, la vista de un soberbio panorama, el nacimiento de un hijo, la colocación hallada tras largo período de penuria, bastaron para disipar en un momento las nubes de tristeza y convertirnos en nuevos hombres.

Opinan algunos que el cerebro no es susceptible de alteraciones, porque lo limita la ley de herencia, y que todo cuanto nos cabe es pulirlo y afinarlo algún tanto. No obstante, abundan los ejemplos de individuos que han modificado por completo ciertas porciones de su cerebro y fortalecido las facultades congénitamente débiles o debilitadas por falta de ejercicios.

Otros muchos casos hay en que, facultades apenas nacientes, se desarrollaron y robustecieron hasta el punto de servir de sostén al carácter. En los primeros tiempos de la raza, el cerebro humano era de constitución muy rudimentaria, pues sólo había de servir de instrumento al instinto de conservación en sus modalidades de proteger y sustentar la vida puramente animal.

Poco a poco sintió el hombre el estímulo de la vida intelectual, y para responder a él fué preciso que el cerebro complicase su constitución como instrumento de múltiples registros. Cada nueva exigencia de la civilización excitó el funcionalismo cerebral en sentido de satisfacer intelectualmente la exigencia, desarrollando las facultades a propósito para el nuevo servicio, análogamente a como el organismo físico de hombres y animales se va modificando hasta adaptarse a las condiciones del medio ambiente. El cerebro también se modifica en sentido de adaptación al ambiente mental para satisfacer las nuevas necesidades intelectuales que la evolución despierta, y nuevas células aparecen en su tejido, aparte del mayor vigor de las ya existentes.

Los fisiólogos reconocen que el cerebro se modifica según sus condiciones de actividad. Allí el cerebro del nombre que lleve la agitada y violenta vida de las ciudades populosas será de calidad muy distinta a la del tranquilo y apacible cortijero. La

multiplicidad de atenciones a que ha de convertirse la mente en el tráfico vigoriza las correspondientes células cerebrales que se atrofian en los individuos cuyo género de vida no requiere su actividad. El habitante de la ciudad es más rápido en el pensamiento y más agudo en la percepción, a causa del ejercicio cerebral a que le someten las exigencias del medio ambiente.

Todavía está en mantillas el conocimiento de las posibilidades del cerebro, de sus modificaciones y de la positiva influencia que, como órbita de la mente ejerce en la constitución corporal del individuo. Cuando se descubran por completo estos secretos fisiológicos avanzará gran trecho la psicofísica y se renovarán por completo los métodos y procedimientos de educación.

El estudio frenológico del cerebro será de mucha utilidad para que padres y maestros del porvenir robustezcan las facultades débiles de sus hijos y discípulos. (Continuará)

PEREZ GUZMAN

Racismo

por Cosme PAULES

ES inculcable la cantidad de caras y caretas tras las cuales se oculta el veneno racista. Y lo peor del caso es que son mínimas las veces que ninguna de ellas permite leer la palabra que acostumbra escribirse en los frentes mortales: «Peligro». Por el contrario, el racismo se nos ofrece siempre como dechado de virtudes, saludable elixir, bondadoso remedio para todos los males: «¡Tómalo — nos incita — para que te cures de todos tus humanos errores». Y cuando en ocasiones la terquedad resistente se manifiesta, te lo tiran sin más ni más, por la cabeza: «Toma racismo, nosotros exigimos que te cures y te curaras», proclaman con violencia sus cultores. El caso Hitler es un simple detalle.

El racismo tiene raíces más profundas que el nazismo; y mucho más peligrosas, con serlo éste tanto. Son aquellas las que le dan savia: el nacionalismo, el odio a los extranjeros, el odio a los negros, el odio a los judíos. Pero la historia nos conoció tan malos o peores. Sin ir más lejos, los racistas de Hiroshima y Nagasaki hicieron en diez minutos lo que las hordas de Hitler no hacían en quince días. De manera que es el árbol o la hierba venenosa la que es preciso arrancar y el fruto echarlo a las bestias. Veámosle algunas caras al racismo:

de su gloria épica Torcuato Tasso, ungido como el heredero del laurel intelectual a que se habían hecho acreedores los altos ingenios de la antigua Roma; no menos muertos de hambre por ello que los de hoy y los de siempre, a pesar de novelas Nóbels y otras zarzandajas, Malgrado lo cual, la Leonorra no le permitía aún a su idolatra hacerle la amistad de rodillas, besándole la punta de la uña de su menique.

En las «Noches» se queja el extralucido de que en el harem augustiano le daban audiencia y hasta el pico rosa a Virgilio el ácido tomático más exceso de la pléyade, que eran Livia y Julia, mientras que a él no se le otorgaba el favor de que gozaban en el chamizo duca las libéricas gotas de Angora y los machos reproductores de la venazón.

Lo del idilio entre la Bella y el Tonto, no es más que una fábula esópica, con que nos calientan los cascos, quienes por un gaje miser hiperbolizan sobre la dominical grandeza. No hubo tales Moroccos, digo moroccos. El hampa, marmi-emfática o infatuizada en Iliadas y Eneidas, no cedió en miserable a la desbocachada por Ariosto y compañía. La adorada sin méritos por el Torcuato, no arroja a su rondador el brin de paja de un billete semi-galante; ni un rizo de su empolvado peluche. Los besos, los roces y restriegas, con que soñaba el Te-té, volaban tan cumbres, que el enamorado aviador los perdía de vista hasta fantaseando. No se le impedía delirar inofensivas retóricas y tocar el laúd hasta desollarse los dedos. Así como reventar de otras dudas.

Y, en fin, durmiendo medio al raso, bajo la panza de un grupo ecuestre, se estaba peor. Y una toma de oxalicos sabe más feo. Cuando el entusiasmo gerineldo dejó escapar una insinuación leve, de que sus solitudes eran correspondidas de parte de la ingrata, por no entregarlo al brazo quebrantahuesos de la Inquisición, se le encontró con Falstaffs alcohólicos y colesteros, retirados del banderismo y el banderantismo, en la casa de salud de Santa Ana. En donde, declarado majareta perdido, pasó siete años, y de cuyas mazmorras no salió hasta 1586, más muerto que un «rotó».

Lo que toza ahí, de claro que está en esa procedura, es que lo sequestran, para purgarle censores Caines, todos sus escritos inéditos, de cuya ortodoxia se sospecha vehementemente. Durante el cautiverio ominoso, la cara prenda no lo visitó una sola vez; le mandó panicles! en vez de memorias; no le tiró por la raja una flor de trapo, a cambio del jardín que su trovador le dedicara; no movió un dedo, para alojarle el correaire de la camisa en que se le enfunda de fuerza, para curarle su satirístico furor. Los cantos, en síntesis, con que pedía la razón que se encendase a la leonina musaraña o musa araña, eran de arroyo. Madrigales madrigñosos de madrugera de Veriches. Y ¡merci!

El estudio frenológico del cerebro será de mucha utilidad para que padres y maestros del porvenir robustezcan las facultades débiles de sus hijos y discípulos. (Continuará)

FESTIVAL «SOL»
C.N.T. FRANCESA
Ver el apunte semanal del Programa en segunda página.
Despacho y pedidos de entradas en 24, rue Ste-Marthe, Paris (X^e).



«Es eso la paz de España?»

Vivimos el pasado en nuestro «Yo», en nuestra mente, y nos alimentamos de él en el comedor de la memoria. Pero grave error es pretender vivirlo y perpetuarlo en la tradición de lo «creado»; tradición sin traducción es el pasado.

Porque... «Renovarse es vivir»; renovarse es evolucionar, no es tan sólo la ley universal para el mundo exterior que contemplamos, si que también para el universo interno, individual, que sentimos.

El hombre se ha hecho (más que ser) un ente moral; hasta tal punto que, cuando no la posee, aparenta tenerla. Así, la naturaleza de nuestra conciencia nos impelle hacia nuestra mejoración. Mejorarnos es nuestro destino, la recóndita misión de los hombres y de sus sociedades.

Mejorarse es la misión de todo ser y de toda cosa al nacer y al formarse y en la naturaleza inerte y en la viviente; en la materia como en el espíritu; en el mundo externo y en el interno; del Universo y de la Conciencia desde el momento mismo que en la lejana oscuridad de los tiempos uno y otra tuvo nacimiento, contracción, empezó a andar.

Mejorarnos es el impulsor secreto que se anida en cada uno de nosotros. Y de eso que llaman el destino de la humanidad, el secreto causal de la vida. De ahí que, quien domina su propia personalidad, domina y conduce de la mano su destino.

Hay quien dice amar la cultura, sin buscarla. Otros que la alaban, detestándola.

Hay quien habla de tolerancia con feroz intransigencia.

Hay quienes hablan de libertad no perdiendo ocasión de demostrar lo contrario, no perdiendo ocasión de achicar al prójimo para imponerse si el momento se presenta.

Hay quienes militan en el campo de la fraternidad y su tiempo lo pasan creando camarillas o banderías para imponer al consocio su presencia directora y su particular criterio. En lugar de razonar, discuten; en lugar de buscar la noble y necesaria convergencia, buscan el barullo y la manera de imponerse.

Hay quienes (pocos) son hombres con almas. Hay quienes (muchos) son almas de cántaro. Por éstos perdemos (generalmente) aquéllos.



Léo Ferré, acontecimiento artístico en el Alhambra

ESPERABAMOS con cierta curiosidad — y con no poco escepticismo — el recital de Léo Ferré, ya que cierta prensa y la Radio habían dejado entender que el cantor poeta, una vez «consagrado», haría como todos, es decir, adaptarse a las conveniencias comerciales; y lo esperábamos precisamente en un momento y ante un público propicios al conformismo.

Ya hace unas semanas, en el modesto teatro del *Vieux Colombier* Ferré nos ofreció un recital de calidad incomparable. El otro día, en el Alhambra, nos encontramos ante un Ferré en un marco distinto, de dimensiones inmensas, y delante de un auditorio diferente.

Si Léo Ferré hubiera presentado su «número» en un gala literario, la cosa no hubiera tenido nada de verdaderamente extraordinario; pero que lo haya lanzado a la faz de una sala donde el honorable académico y el ilustre diplomático, pasando por los críticos de prensa, los representantes del cine y del teatro eran los invitados de honor, ello toma ya un carácter de acontecimiento. Rodeado de un tal ambiente sus canciones interpretadas con pureza y sensibilidad, pero con una fuerza y un coraje que llegan a la audacia, el tono toma un nuevo valor. Dando a cada frase su significación profunda, Ferré se niega a hacer concesiones ante un público de «première» que recibió en pleno rostro gran cantidad de verdades.

Lo que se da en llamar «la gran prensa», haciéndose eco del «acontecimiento» lo elogia con objetividad, y sin ambages llega a hacer la apología de la Anarquía misma, invocando incluso el escándalo, como Max Favalli en el «Paris-Press» que dice: «...es perfectamente incomprensible y escandaloso que las ondas sean ocupadas y las escenas invadidas por el Dario Moreno, las Dalida, las Gloria Lasso y otras, mientras que un poeta de la talla de Léo Ferré está prácticamente reducido al silencio».

Paréceme, en efecto, paradójico que Léo Ferré no haya podido afrontar «de tout Paris» sino a los 43 años de edad con el talento y el estilo que, desde hace tiempo, se le reconoce; no siendo tan paradójico, en cambio, cuando se conocen los inconvenientes y los obstáculos que desafiaban cuántos actores y autores del temple de Ferré ponen a la sociedad en el índice y señalan como él los yerros de la misma con tono percutante e incisivo. ¿Cuál es sino la significación de su canción «La Mafia»? «...canta lo que te piden y tu nombre en letras de molde aparecerá en lo alto del cartel»... «canta lo que sientes y tu nombre no podrá leerse casi en lo bajo del cartel».

«Con su físico de pensador nihilista a lo Kropotkin — continúa Favalleo en «Paris-Press» — Léo Ferré enarbola la divisa de la Anarquía: «Gracias Satán de haber dado tus colores al anarquista, el rojo para nacer en Barcelona, el negro para morir en París».

Nosotros, que por nuestra profesión sabemos que el público de «première» aplaude con mucho esfuerzo,

Macizo de Brown y Sierra de los Appalaches

(Viene de la página 4)
enero de 1743, Pierre de La Vérendrye realizó el descubrimiento o la exploración de las Montañas Rocosas. For esta época, en el Canadá alcanzó un notable desarrollo la industria metalúrgica. Comenzada de nuevo la fiebre en 1756, los ingleses lograron Quebec el 18 de septiembre de 1759, y consiguieron Montreal el 8 de septiembre de 1760.
Al 1783, el Tratado de Versalles fijó la línea fronteriza entre los Estados Unidos y el Canadá al sur de los lagos Superior, Erie, Hurón y Ontario. En los comienzos del siglo XIX alcanzaron una gran importancia las industrias de la madera, el ramo del papel y las industrias químicas. En 1837 se produjo un movimiento popular en pro de las libertades ciudadanas. Al 1839 se inauguró la primera Escuela de Agricultura en Sainte-Anne-de-la-Pocatière. En el 1867 fue creada, en Montreal, la Asociación de los artistas canadienses. Al 1870, en la Rivière-Rouge se produjo un movimiento de los mestizos, al que se adhirió los indios. En el 1873, los sindicatos de oficio formaron una Unión Nacional del Trabajo. Al 1893 se reunieron las cooperativas en una Federación Nacional. Con el objeto de resolver el problema de los derechos de tarifas para una mayor facilidad de las relaciones comerciales entre determinados países, el 21 de julio de 1932 se celebró en Ottawa una Conferencia, en la que intervinieron los representantes de la India, del Canadá, de la Gran Bretaña, de Australia, de Islandia, de Nueva Zelanda, de Terranova, de la Rodesia del Sur y de la Unión Sudafricana.

MIGUEL JIMENEZ



Información Española BENGALAS

UNA MEDIDA CONTRA EL PROFESORADO HISPANO

LONDRES (OPE). — También el «Times» se ha referido a la nueva Ley del Gobierno franquista exigiendo a todos los funcionarios juramento de lealtad «a los principios fundamentales del movimiento nacional». Entiende el «Times» que la medida afecta principalmente a los profesores universitarios. En España les paga el Ministerio de Educación Nacional y se les considera como funcionarios. Al entrar en vigor esta Ley no podrán ya firmar manifiestos ni llevar a cabo actividades que el Gobierno considere ilegales. El «Times» se ocupa también de la situación del profesor Tierno Galván, de quien dice que es «uno de los críticos más denodados del régimen del general Franco».

CONVULSIONES

PARIS (OPE). — El diario «Combat» recoge una información según la cual se están construyendo en estilo republicano diez petroleros de diez mil toneladas cada uno, cuyo precio, de unos 25 millones de nuevos francos, sería pagado en gas-oil y maderas. La balanza de pagos de España es favorable respecto de la URSS y se calcula en unos 20 millones de nuevos francos.

EXPORTACION NEGRA

MADRID. — Han salido con destino a Colombia 18 curas enviados por una cierta «Confederación Española de Religiosos». Que «dios» proteja a los colombianos.

NOVILLOS Y VINO TINTO

SORIA. — Al retirarse el ganado del ferrial dos novillos de más de un año irrumpieron en un almacén de vinos, del cual a cabezazos se hicieron dueños. Consumida gran cantidad de mosto, ambos astados fueron retirados del establecimiento completamente beodos.

NO HAY TRABAJO

MADRID. — El ramo de la Edificación pasa por una crisis aguda. Enormes cantidades de cemento están almacenadas con riesgo evidente de perderse, y centenares de obreros afectos a las diversas especialidades de la construcción de casas están en paro forzoso. Todo lo cual ocurre ahora que 800.000 madrileños carecen de alojamiento adecuado.

LA PROPIEDAD ES SAGRADA Y LOS HOMBRES SE SANGRAN

ORENSE. Por si el árbol muerto pertenecía a Benjamin o a Amadeo, dos propietarios vecinos se acomete-

LA HERENCIA DEL OBRERO

LEON. — En las obras que la Empresa Nacional de Electricidad efectúa en el lago de Corcuedo ocurrió una explosión prematura de dinamita, alcanzando a los operarios Horacio Iglesias Vidal y Alfredo Barba Cerejido, ocasionándose la muerte. Heridos en el mismo suceso lo resultaron Segundo Rodríguez Vidal y Vidal Vical Olego.

DELITO HUBO

MADRID. — Una encuesta efectuada en la fábrica de objetos de celuloide sinistrada hace poco y en cuyo incendio perecieron 24 personas, se ha llegado a la conclusión de que los patronos de tal industria no poseían permiso para almacenar materias inflamables en la reducida casa ocupada.

CIERRE DE FRONTERA

LERIDA. — Por orden del obispo de Seo de Urgel no se admiten demandas de pasaporte para Andorra, habiendo la guardia civil cortado el paso de España para el Principado en protesta por el convenio que el Consejo de los Valles estableció con el copríncipe francés con respecto a las dos emisoras de Radio que funcionan en Andorra. Para lograr el levantamiento del cierre de la frontera dispuesto por el «escarabajo de oro» de la Seo, han visitado al gobernador de esta provincia el síndico general de Andorra, Reig Ribó, y los sindicatos también andorranos Ceirat y Baró.

EXPORTACION DE CARNE BLANCA

MADRID. — Siguiendo su campaña para la trata de blancos que dirige, explota y aprovecha el Sindicato Vertical, otras 62 muchachas españolas sin trabajo han sido embarcadas rumbo a Australia. Incluso con la miseria de los humildes saben negociar los «triumfales» que España padece.

SAHARIANA

En el Sahara mal llamado española una compañía petrolera norteamericana, bajo cubierto de la Sociedad de Petróleos Españoles, efectúa tanteos cerca de la Mauritania para hallar yacimientos del denominado oro negro. Irritados, los naturales del lugar terminaron por asaltar el campamento deteniendo a once acampados (5 españoles entre ellos) a los cuales los atacantes se llevaron junto con el material técnico móvil después de quemar seis camiones de servicio. Consecuencia de este hecho Franco ha protestado cerca del gobierno marroquí, el cual parece se ha inhibido. A su vez el líder del Istiqlal Allal el Fassi, se mete en el asunto desde el periódico «Al Alam», asegurando que un permiso de Franco no da ningún derecho para la explotación de tierras no españolas, concretamente, saharianas.

En este momento la pelota está en el tejado y nada permite pensar que Franco saldrá airoso en este asunto colonial-petrolero a pesar de la colaboración comercial del yanqui. Si la búsqueda de petróleo en España ha resultado infructuosa, poco más ganará el franquismo copiando a los franceses para la obtención de posibles yacimientos de oro negro en África. Los tiempos están muy adelantados y en vez de sacar gas, gasolina y aceites pesados de las arenas del desierto lejano, mayor pre-

T ENGO unas ganas enormes de ocuparme de los viejos con elogios y ternos, todo mezclado.

En cenetistas nos referimos a la injusticia burguesa que deja en la miseria de los trabajadores ancianos tras haberlos explotado sin misericordia durante toda su vida, atribuida que está bien por ser de razón y justicia. Pero también nosotros hemos abusado de las energías del compañero prematuramente avejado por su existencia de luchas desmedidas que lo han puesto en situación de candela alumbrada con posición inversa. Abandonarlo en ese estado de impotencia para ganarse el sustento, también implicaría delito burgués de nuestra parte. Cuando el compañero válido dispone de dinero para tabaco, bebidas, cine, musical, deportes, excursiones y repetidas escapatorias a lo Gargantia y no encuentra un dinero para nuestros viejos, su compañerismo es mínimo, sus sentimientos menguados, su idealismo palabrero, y cuántase que aún hoy, en estos tiempos de frustacismo de valores, anarcosindicalista es sinónimo de persona formal, o sin dobleses.

En esta publicación se exhibe casi semanalmente un cartapacio de solidaridad muy ilustrativo. Un puñado de compañeros colaboran constantemente a nosotros, espaciadamente otros — de cada uno según sus fuerzas — a la obra de sostener con algo a queridos amigos rechazados del salario por arrugas en la piel y pelo blanco en la cabeza. Ante esa demostración de estima al impotente, y que tanta potencia propia derramara antaño en favor de la C.N.T. y del comunismo libertario, los favorecidos reaccionan muy humanamente y escriben reconocidos, más que por el dinero, por la estima de que se sienten objeto, lo que da tema, entonces, para una coral y humanísima sinfonía, y malhadados cuántos no quieren percibir los acordes de la misma, pues para ellos será el páramo de las serpientes, el cenitico valle de los descorazonados.

Lo más hermoso de nuestro elemento es la conducta de cada uno, libre de obligaciones exteriores, lo que permite obrar responsablemente. Si el compañero se revela egoísta, engreído, moralmente malsano, queda en su perfecto derecho, igual que los demás que lo catalogan como un bicho raro. Si el compañero se conduce amicalmente y desprendidamente, aunque sin llegar al abandono de sus poderes personales, queda en plan de hombre en quien se confía y al que habrá que corresponder cuando le alcance su momento. Y ése es el juego, amigos, y de la querencia, según los casos primero y segundo apuntados.

Lo malo en la situación presente es lo sobado, de tan sobado, de «no es orgánico», «no es reglamentario». En solidaridad qué es lo orgánico y lo reglamentario? Para cometer una buena acción nadie necesita obligarse con otros. En todo caso se interesa la participación de un todo organizado a fin de que la aportación resulte mayúscula en vez de minúscula, pues por extensión no se comprende que acuerdos se tomen para quedar incumplidos, o acuerdos no se tomen para alegar imposibilitades y obstruccionismos que abandonen de los compañeros inaptos para ganarse la vida en explotaciones burguesas. Lo colectivo tiene crédito y elogio cuando responde a un fin social y humano. No siendo así, las asociaciones se agantan por rutina, sin fuerza emotiva, sin interés libertario, porquiza la fraternidad ha periclitado. Por fortuna, en la C.N.T. no nos encontramos, mayoritariamente, en este caso.

Si bien se observa una desatinada resistencia a recomendar por unos y a colaborar por otros, en la obra de solidaridad hacia nuestros viejos y demás impedidos, ¿Causas? Tal vez el cauce de la rutina, tal vez la despreocupación o la morandancia — que nada explica — de la gente del exilio, y más hondo no penetramos. Cuanto más abajo menos al alcance de las emanaciones libertarias.

El hecho en sí expresa que la C.N.T. esencialmente solidaria o rotundamente se niega. En el destierro la C.N.T. ha adolecido de esto o aquello y no obstante ha patentado grandes virtudes. Menos espumar a Franco de España, ha conseguido cuanto se ha propuesto: ayuda colosal a la Resistencia, publicaciones de todo orden, objetivismo en la propaganda, demostraciones libertarias y por ende antifranquistas más variadas y variadas localidades francesas. Sin pretensiones ni alocomentamientos somos el sector más existente de la emigración española, y para quienes lo duden aquí está esta piedra de toque a que aludimos en un principio: la ayuda fraternal a nuestros viejos con resultado favorable ante el público, o desfavorable para el público también, para que todo el mundo nos presencie tal cual somos, lo que es franqueza y no bochevismo, jesuitismo, afición a la hipocresía. Frente a un triunfo de la solidaridad en el propósito, los compañeros en general, sin ostentaciones, sin alharacas se sentirán satisfechos. Ante un desmoronamiento del «tinglado solidario» de «SOLI», precisamente, ni individualidades ni comités de nuestra casa osarán levantar cabeza.

De momento nada en peligro. Continúe la cerrazón, el cierre de corazón en varios, y podría haberlo, con la ingrata consecuencia de unas sonrisas sarcónicas, de unas satisfacciones enemigas, y de una porción de estimados compañeros muriendo en un resentimiento de abandono y a los cuales pagaríamos sus enormes sacrificios por la causa con una flor inútil y un rutinario deseo de que la tierra les sea leve... — F.

REVOLTIJO

ocupación le causará a Franco la sujeción de Ceuta, Melilla, Ifni e Islas Canarias al mapa político de la Península.

Porque hoy no es lo mismo combatir a la potencia marroquí que insultar, torturar y fusilar a los enemigos políticos españoles.

Según conocen nuestros lectores, el consulado general franquista en Ginebra sufrió un conato de incendio. Antiheroicamente el cónsul general, José Manuel Quiroga, se arrojó por una ventana a la vista de las llamas. For el edificio los incendiarios anduvieron como Pedro por su casa, anotando inscripciones faístas y confederales de grandes dimensiones, y sucediendo la bandera de Franco por la rojinegra.

Atosigada, la policía ginebrina se puso en movimiento, y según noticias ha conseguido descubrir y detener a los autores del atentado, a cuyo efecto la Prensa internacional apunta nombres: Jean Langendorf, Claude Frochoux y Alain Lepère, o sea dos compañeros suizos y uno francés. La compañera de éste último ha sido encarcelada. Compañero español no aparece ninguno encausado.

Siempre según la Prensa burguesa, los detenidos de Ginebra tienen algo que decir sobre la pasividad de los revolucionarios españoles, especie ésta que no comentamos.

PORTUGAL-ANGOLA
Es sabido que la aventura antisahariana del paquebot portugués «Santa María» repercutió dramáticamente en la capital de Angola, Sao Paulo de Luanda. En diversas escaramuzas de la tropa colonial lusitana, defendiéndose de los ataques de los naturales insurreccionados, han registrado oficialmente una cuarentena de muertos, cuyos cadáveres van siendo conducidos a Lisboa en grupos de siete para ser enterrados. Por su parte, el bloque afroasiático presentó en el Consejo de Seguridad una moción reclamando que la O.N.U. interviniera cual lo hace en el Congo a causa de hechos de inhumanidad atribuidos a las fuerzas de ocupación portuguesas, moción que ha sido rechazada por el Consejo por cinco votos y seis abstenciones, pese a lo cual el problema de la independencia de Angola, más el otro de Mozambique, queda en pie y sin otra solución prevista que el triunfo de los colonizados sobre la tiranía del látigo Salazar, muy repartigado en su palacio de Lisboa, pero en donde no le va a faltar desasosiego.

PARADERO
— Desearía tener noticias de algún compañero que haya perdido a la T2. Compañía de T.E. Escribir a José Cervera, 17, rue Général de Gaulle, Bagnères de Bigorre (H. P.)

Los antifranquistas exilados

LONDRES (OPE). — La revista «The Economist» publica un artículo que trata de los refugiados españoles. He aquí los pasajes más importantes: «Unos 400.000 refugiados — casi la mitad de ellos mujeres y niños — atravesaron los Pirineos el año 1939 escapando a los «franquistas» victoriosos y a sus aliados alemanes e italianos. Cerca de 10.000 republicanos españoles murieron en los campos nazis y en los de Vichy; otros 8.000 murieron luchando al lado de los Ejércitos aliados y en la Resistencia francesa. Después de la victoria — para ellos vacía de contenido — muchos emigraron a la América Latina; otros lo hicieron hacia el norte de Europa. Pero el grupo más compacto sigue todavía en Francia — unos 140.000. La mayor parte de estos refugiados españoles que se quedaron en Fran-

cia viven en la región de Toulouse. Y a pesar de que el Gobierno de la República española tiene su sede en París, continúa siendo Toulouse el «chef-lieu» espiritual de la democracia española. «Por su parte, Francia ha recogido una rica cosecha (del exilio español). Entre los refugiados españoles había una gran proporción de artistas, técnicos y profesionales. Hoy mismo, una parte considerable de los obreros especializados que trabajan en las factorías del Sud-Oeste francés son españoles. Los hijos de los republicanos, según dicen los profesores franceses, son fiel reflejo de las cualidades de sus padres, y esto se ve en las escuelas. Muchos de aquellos niños optan ahora por la nacionalidad francesa, pero al mismo tiempo, forman parte activa en las juventu-

des republicanas y en los grupos culturales. A pesar de que su niñez transcurrió en un ambiente de tormenta, ha habido muy poca delincuencia entre esa juventud. «Un sacerdote español, con misión evangelizadora en el Sud-Oeste francés, en el medio español, decía recientemente: «Veinticinco años después de lo que nosotros creíamos que era una revolución moral, la sociedad española es más inmoral, está más corrompida, hay más indiferencia que nunca. Me pregunto si en nuestro cielo no escogimos unos malos aliados... Muchos de estos jóvenes españoles de Toulouse han crecido al margen de la religión; muchos de ellos sienten odio por la Iglesia. Pero qué satisfacción sería la de decir: «Esta es la España de mañana». En todo caso, la suerte es para Francia.

Los liberales y los socialistas que los sindicalistas, están alarmados por las informaciones que reciben de España referentes a un aumento de sentimiento pro-comunista en el medio obrero. Los propagandistas del régimen han prestado a los comunistas al atribuirles toda la oposición y han hecho gran daño al Océidente con aberraciones como la de que Eisenhower estaba interesado en fortalecer el sistema de las fuerzas españolas de seguridad del país. «Radio España Independiente», que emite desde Praga (emisora viva y de gran potencia) tiene gran número de escuchas, apoya a los grupos de oposición e introduce los dogmas del Partido.

«Apenas tiene competidores: mientras el servicio español de la BBC parlotea acerca de la constitución en Rodesia, «Radio Pirineica» va al grano diciendo a sus oyentes cómo hay que trabajar en favor de que en España exista una constitución. Entre tanto, los republicanos no comunistas no tienen otro medio que el de las octavillas; para propagar sus ideas; y la distribución de octavillas se condena con penas que llegan hasta doce años de cárcel. Hay noticias de que la Internacional de Sindicatos Libres está queriendo financiar una radio para los demócratas españoles, pero no encuentra un gobierno democrático dispuesto a entrar en el juego. «Tenemos aquí de nuevo la historia de Batista», decía un sacerdote vasco que escapó el otoño pasado. «El sesenta por ciento de los componentes de mi parroquia estaban contra el régimen, pero recelaban de América tanto como odiaban a Franco.»

CRUJIDOS

Un periódico franquista recibimos gratis. Merci. Por el mismo nos enteramos de que en España se construye en todas partes, no quedando espacio para la agricultura.

Yo tuve casa en España, y lástima que no se me hubiera ocurrido edificarla sobre ruedas.

Con tanto ajeteo y edificación tanta como se pasa que una tercera parte de la población madrileña se aloje en chabolas o hacinada en casas que a griterías piden desesperadamente ser derribadas?

Se construye de todo en España, incluso barcos para la Argentina. Para pagar el trigo de Rosario que los victoriosos devoraron en los años 40 de este siglo.

Se construyen barcos mercantes en España y se aceptan donativos de buques de guerra norteamericanos para que los astilleros de El Ferrol, La Carraca y Cartagena se fastidien.

Tetán de las Victorias y Cuatro Caminos cuentan cada uno con más de 100.000 personas embarracadas. Eso cree, y apenas se ven casas. Mirado en avión, como si el suelo se hubiera cubierto de tiña.

Una dama de Barroópolis ha exclamado ante el edificio Torre de Madrid: «No iba a meterme yo ahí para romperme un brazo como una Sofía Loren cualquiera».

Falango no más muecas, pues allá en las Batuecas... — Z.

Librería de «SOLI»

- OCASIONES UNICAS
- « En route vers l'abondance », Jacques Dubois 3 00
 - « L'envers de la guerre », Michel Corday 4 00
 - « L'intrigue florentine », R. de Mairmande 2 80
 - « Un mineur français chez les russes », Kleber Legay 2 00
 - « Ce qui s'appelle la crise », J. Dubois 2 80
 - « Le Peuple », R. ou grandeur », V. Rossel 2 50
 - « Lettre à François Mauriac », M. Bardèche 2 00
 - « Pierre Kropotkin, le prince anarchiste », Avakoumitch 6 00
 - « La nouvelle classe dirigeante », Milovan Djilas 7 50
 - « La physiologie morale », G. Chatkerton Hill 6 00
 - « (Tuyens-jours d'exil », (3 vols.), E. Cederoy 15 00
 - « Guerre ou révolution », Georges Valois 3 50
 - « La cité future » (Essai d'une utopie future), Ernest Tarbouriech 5 50
 - « L'abondance » (conférences), Divers 2 50
 - « L'aurore de la civilisation » (ou l'Angleterre au XXe siècle), C. C. Spencer (Traducción del inglés por A. Naquet, con una dedicatoria del traductor) 6 90
 - « A travers la jungle politique et littéraire », Victor Marie 4 00
 - « Mouvements ouvriers et socialistes », René Lambert 4 65
 - « Le consulat polonais », Maurice Joyeux 6 20
 - « Le peuple des immortels », C. V. Cheorghiu 4 95
 - « Jesus-Christ a-t-il existé? », G. Las Vergnas 5 00
 - « La fin douloureuse de Sébastien Faure, apôtre libertaire de la paix » 5 00
- Pedidos a Roque Llop
24, rue Ste-Marthe
Paris (X)
C C P 1 3 5 0 7 5 6 Paris

